

Избранные проповеди

Как преодолеть страх в евангелизационной работе

Дейтон Киси

“Не бойся их, ибо Я с тобой, чтобы избавлять тебя”,—сказал Господь” (Иер. 1:8).

“И кто сделает вам зло, если вы будете ревнителями доброго? Но если и страдаете за правду, то вы блаженны; а страха их не бойтесь и не смущайтесь... будьте всегда готовы всякому, требующему у вас отчёта в вашем упоминании, дать ответ с кротостью и благоговением” (1 Пет. 3:13–15).

Я очень любил свою бабушку. Из-за сильного искривления ног ростом она была чуть больше 120 см. С возрастом ходить ей становилось всё труднее. В одно лето она умудрилась посадить огромный сад, работая на четвереньках. Я обожал ее, и только одно беспокоило меня. Она не была христианкой. Я часто молился о ней и просил Бога дать мне возможность поговорить с ней о Господних заповедях.

И вот однажды, когда я заглянул к ней в дом по дороге из университета, такая возможность представилась. Она встретила меня у двери и тут же стала возбуждённо рассказывать о помазанном носовом платочке, который она получила по почте от известного радиовангелиста. Она слушала эту передачу и время от времени посыпала ему пожертвования. В знак благодарности за материальную поддержку он выслал ей этот платочек. Она спросила, что я думаю об этом благовестнике и её помазанном платочке. К сожалению, я не сказал, что я думал. Сказать или не сказать ей? В голове вертелись разные отговорки. Я слишком молод. Я могу рассердить её или сказать что-то не то. Да и что плохого, если этот кусочек материи доставит ей радость? Кто я такой, чтобы судить её? Так я думал, но что на самом деле удержало

меня от того, чтобы высказать ей всё это? Истина состояла в том, что я боялся—боялся, что разговор не получится, что я не смогу правильно ответить или что по моей вине ситуация только ухудшится. Позже я всё же попытался поговорить с бабушкой, но самый лучший, самый естественный момент я упустил из-за своего страха.

Страх—это когда ложные опасения предстают перед нами как реальные.

Дьявол убедил меня молчать. Он наполнил моё сердце ложными опасениями, и я поверил им. С тех пор я десяткам христиан задавал один и тот же вопрос: “Что большинству из нас мешает учить других евангелию?” Ответ почти всегда один: “Страх!” В некоторых случаях этот страх просто парализует.

Я убеждён, что большинство христиан любят Бога, Библию и погибших. Тогда почему многие христиане ни разу не изучали Библию ни с кем из них, ни разу не пригласили даже своих самых близких друзей на богослужения? Страх! Они поверили дьявольской лжи и позволили ему наполнить свои сердца отговорками. Они боятся неудачи, боятся, что недостаточно знают, боятся, что покажутся самодовольными или фанатиками.

Достигает ли человек такого состояния, когда страх в евангелизации полностью остаётся в прошлом? Честно говоря, нет. Опытные благовестники скажут вам, что всегда будут моменты, когда будет присутствовать страх.

Возможно, вас утешит та мысль, что страх испытывали даже такие великие ловцы душ, как апостол Павел. До недавнего времени я думал, что Павел никогда не испытывал страха в евангелизации, но вот что он пишет о времени своего пребывания с христианами в Коринфe: “И был я у вас в немощи и в страхе и в великим трепете” (1 Кор. 2:3). Коринф был горо-

дом, наполненным безбожием, безнравственностью и всевозможными пороками. Кто бы не испытывал трепет перед задачей учить таких людей? Но более важно то, что он пишет: “И был я у вас”. Дело не в том, что он боялся, а в том, что он продолжал делать своё дело несмотря на слабость, страх и великий трепет. Как сегодня благовестникам преодолеть страх, когда они рассказывают о Христе? Вот несколько советов.

МОЛИТЕСЬ О СМЕЛОСТИ

Делайте то, что делал Павел. Молитесь о своих страхах и просите других молиться о вас. В своём письме церкви в Эфесе Павел просит молиться о “дерзновении” в благовествовании (Еф. 6:19). Павел верит, что если он повинуется Богу, то Бог уберёт от него страх и даст дерзновение. Просите других молиться о вашей смелости.

Пётр и Иоанн тоже испытывали страх. После первого гонения они молились: “И ныне, Господи, воззри на угрозы их и дай рабам Твоим со всей смелостью говорить слово Твоё...” (Деян. 4:29; выделено мной). И Павел, и Пётр, и Иоанн испытывали страх, и у вас тоже будут для этого поводы.

По прошествии тридцати лет проповедования и сотен занятий по изучению Библии я всё равно временами испытываю страх. Например, недавно я помогал одной общине подготовиться к евангельскому собранию. Я ходил по домам с их евангелистом, и однажды, когда мы с ним уже собирались зайти в очередной дом, он повернулся ко мне и сказал: “Следующее посещение будет очень трудным. Интересно, как ты справишься с ним”. Я тут же стал придумывать отговорки наподобие тех, что мы видим в Лк. 14:16–24. Вопрос не в том, чтобы избавиться от страха, а в том, чтобы преодолеть его. Успешные проповедники рассказывают о Христе, преодолевая свой страх. Такова божественная смелость.

ВЕРЬТЕ, ЧТО БОГ ДАСТ РЕЗУЛЬТАТЫ

Успех в евангелизации достигается, если вы делаете всё от вас зависящее, а результаты оставляете Богу. Бог верно исполнит свою часть. Сделайте всё, что можете, а затем верьте, что Бог даст результаты. Когда вы повинуетесь Богу, успех всегда будет с вами. Можно ли сказать, что Иисус потерпел поражение, потому что богатый молодой правитель в печали отшёл от него? Можно ли назвать Его неудачником потому, что толпы людей отвернулись от Него после Его “странных слов” в Ин. 6:60? По-

терпел ли Он неудачу потому, что Иуда оказался лицемером и вором? В Ин. 17:4 Иисус сам ответил на эти вопросы: “Я прославил Тебя на земле, совершил дело, которое Ты поручил мне исполнить”. Хотя некоторые, а может и большинство, отвергли Его, Христос исполнил Свою миссию; Он повиновался Богу. Вы не можете сделать кого-то более погибшим, чем он уже есть.

Вы не отвечаете за результаты и потому перестаньте думать в терминах “удачи или неудачи”. Делайте, что можете. Раздавайте брошки, приглашайте друзей на богослужения, проводите занятия по изучению Библии, ведите разговоры о духовном, ходите по домам, молитесь и используйте какие только можете придумать методы, чтобы побудить других принять участие в библейских занятиях. А затем уповать на то, что Бог даст результаты. *Если вы будете стараться, вы обязательно достигнете успеха.*

ИМЕЙТЕ БОЖИЙ СТРАХ

Имейте правильный страх. Вот что сказано в Мф. 10:27, 28:

Что говорю вам в темноте, говорите при свете; и что на ухо слышите, проповедуйте на кровлях. И не бойтесь убивающих тело, души же не могущих убить; а бойтесь более того, кто может и душу, и тело погубить в геенне.

Наша преданность Иисусу должна быть такой сильной, а благоговение таким глубоким, что одна мысль о том, чтобы сделать что-то вразрез с Его волей, была бы для нас просто неприемлемой. Мы руководствуемся Его указаниями. Если Он говорит “идите”, мы пойдём. Мы должны всеми силами угодить Иисусу. Для сравнения скажем, что мы не должны бояться разочаровать человека. На могильной плите одного человека, известного своим рвением в евангелизационной работе, начертано: “Он так мало боялся людей, потому что очень боялся Бога”. Секрет преодоления страха в евангелизации состоит в том, чтобы иметь такое благоговение перед Богом, что любой другой страх отходит на второй план. Источником такого благоговения является глубокое чувство трепетного страха перед Богом. Возможно ли, чтобы мы утратили чувство страха Божьего? Давно ли вы, думая о Боге, Иисусе, Духе и Божьей удивительной благодати, исполнялись этим всепоглощающим чувством?

Исаия сказал: “Вот я, пошли меня” (Ис. 6:8). Мне так хочется слышать эти слова от

христиан! Что побудило Исаю на такую преданность? Эти слова он произнёс после того, как увидел славу Божью в храме. У вас есть близкие, которых вы хотите пригласить на церковные богослужения? Есть друзья, которым вы хотели бы рассказать об Иисусе? Если вас удерживает страх, попробуйте какое-то время провести в размышлениях об этом могущественном Боге, которому мы служим. А после этого посмотрите, не ослабил ли ваш страх свою хватку. Когда христиане поддерживают в себе чувство благоговейного страха перед Богом, страх перед человеком кажется не таким сильным.

ЛИЮБИТЕ ПОГИБШИХ

Искренне любите погибших. Как-то одна мать смотрела, как её сын купается в океане. Он плавал недалеко от берега, однако там было достаточно глубоко. Вдруг она побежала к сыну с криком: "Выйди из воды!" Но он не слышал её, и она продолжала бежать изо всех сил. Добежав до того места, где плавал её сын, она стала бить по воде и что-то потащила к берегу. Это была небольшая акула. Как вы представляете, эпизод был довольно драматическим. Когда её спросили, как она смогла броситься на акулу, она сказала: "Я не могла иначе". Страх за сына оказался сильнее страха перед акулой.

Когда я был подростком, одна песня заставила меня задуматься. В этой песне под названием "Вы мне ничего не говорили о Нём" есть такие слова:

Какими будут скорбь и стыд,
Когда предстанешь пред судом
И вдруг погибший закричит:
"Ты не рассказывал о Нём!"

"Ты не рассказывал о Нём,
Ты света не принёс в мой дом.
Со мной встречаясь день за днём,
Ни слова не сказал о Нём!"

Эта песня помогла мне увидеть, что если не сделать что-то, некоторых моих хороших, добрых, славных, порядочных друзей, соседей, членов семьи ждёт вечность без Христа. Воз-

можно, Бог хочет, чтобы именно я стал их наставником. Я не мог не попытаться. В деле евангелизации благоговейный страх Господень и любовь к погибшим вместе составляют сильнейшее средство от страха перед человеком.

ОПРЕДЕЛИТЕ ИСТОЧНИК СТРАХА

Не забывайте, что источником большинства ваших страхов является дьявол. Страх и робость исходят не от Бога (2 Тим. 1:7). Если вы позволите дьяволу, то он наполнит ваше сердце страхом и ложными отговорками. Помните, что страх — это когда ложные опасения предстают перед нами как реальные. Бояться — нормально. А вот чтобы страх не давал вам делать то, что велит Бог, — ненормально. Вспомните слова Иак. 4:7: "Итак, покоритесь Богу; противостаньте дьяволу, и он убежит от вас". Лучший способ преодолеть страх — делать то, чего вы боитесь. Дьявол есть "отец лжи" (Ин. 8:44). Он никогда не говорит правды. Когда он наполняет вас страхом, помните, что он лжёт вам. Бог всегда говорит правду. Он сказал вам: "Идите". Он знает ваши слабости и ваши способности (или кажущееся отсутствие способностей) и по-прежнему желает вашего участия в Великом поручении. Дьявол не хочет, чтобы вы испытали радость завоевания душ. Он знает, что если ему удастся добиться того, чтобы вы продолжали верить в свою собственную способность, полагаться на свою собственную силу, ваш страх победит. Бог не столько заинтересован в вашей способности, сколько в вашем участии.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Страх — это нормально; даже Павлу приходилось его испытывать. Если вы будете молиться о смелости, Бог даст вам то, что вам нужно, — дерзновение. Верьте, что результаты даёт Бог. Страх Божий будет великим помощником в преодолении страха перед людьми, страха перед неудачей и того парализующего страха, который заставляет нас молчать, когда нам хочется поделиться с другими благой вестью об Иисусе Христе. Помните: источником ваших страхов является дьявол.

Майкл Напиер